

65.福建省莆田市荔城区北高中心小学

纵横数字化课题 2011-2012 年度实验总结报告

摘要：本课题研究的重心就是“纵横信息数字化学习促进中小学阅读速度，提高及扩大阅读量，优化阅读过程研究”；本文通过对上阶段的实验的准备、实验的过程以及分析反思作小结报告，以试图反映本课题研究所取得的理论成果和实践价值，并为下阶段实验工作的进一步深化进行了讨论和思考。

关键词：实验 情况 准备 过程 分析 小结

我校在开好信息技术课程的同时，努力推进信息技术与其他学科教学的整合，鼓励在其他学科的教学中广泛应用信息技术手段，并把信息技术教育融合在其他学科的学习中。

一、实验的情况

实验课题是《快乐识字乐园 见证纵横魅力》，由郭俊清主持，项目组成员有黄建勋、陈文攀、李雪志、翁秀萍、余芳芳、黄海英，其中实验老师 3 人。实验学生 40 人。

（一）实验的背景：

一年多来，我校教师通过纵横信息数字化学习，充实了现代教育理论，体会到纵横信息数字化学习对提高教育教学质量所具有的优越性。

近年来，学校一直加强信息技术的投入与建设，目前已迈入现代化、生态化、科技化发展轨道。2008 年，开通了校园网络平台和学校网站，每个老师均配备了专用电脑，教师们基本实现网上办公。学校现有教学观摩用的多媒体教室 1 个，其中最新装备的 1 个教师专用的老师机，5 个无线话筒同时使用，也可以实现无线上网。学校教工阅览室订阅了 150 多种杂志，学生图书阅览中心也使资源丰富、条件优越、设备现代。

（二）课题研究所具备的条件：

1、本项课题的开展具有很好的理论基础与实际条件。一方面，关于信息技术、学科教学的独立研究已经自成体系，尤其是学科教学。近年来，随着二者整合研究的逐步深入，也已经取得一定的研究成果，虽然还不够系统，但也已经很有指导价值。就本校而言，近三、四年，一直参与省市级的信息技术与学科整合研究，多篇专题论文发表，实验教师已具备一定的课题研究的理论水平和实践经验，为实验课题的进一步开展打下了扎实的基础。

2、学校领导对本课题研究在组织、物力、经费、时间、设备等方面可以给予支持。本课题的主要参加者为校长、教导、市学科带头人、计算机专业老师等。他们中大多数为骨干教师，具有中高级职称和本科学历，专业素质较好，学科分布广泛。多次独立主持过市级以上的科研课题，参与过省级课题的研究，具有一定的研究能力和课题管理经验。当然，在本课题的主要还是确立全员参与的思路进行。一来学校的师资队伍整体素质优良，平均年龄年轻化；二来学校主持了电教课题“运用纵横码技术，培养学生的创新能力”校本研究，取得了一定的研究成果，积累了一定的研究经验。此外，本次申报课题的主持人具有主持多项省市级课题的经历和经验，在方案制订、客观调控、理论研究等方面具有一定的实力。

3、课题人员均已通过省或市级的计算机培训，已掌握课题要求的基本能力，达到一定的理论水平；学校现已达到教师人均一台电脑，各班实现了“班班通”，学校正逐步普及“纵横码输入法”的教学，对该课题的研究也有很大的推动和促进作用。

4、为了使学生能够很好的掌握纵横码并且提高他的阅读速度和扩大阅读量，必须首先做好准备工作。对于教师来说，要从两个方面进行准备。一是上课准备的内容（材料的选取），二是上课采用的教学方法。

二、实验的准备

（一）、课题总目标：

通过研究，充分应用纵横信息数字化技术与课程整合，促进中小学阅读速度，提高及扩大阅读量，优化阅读过程，提高学生学习能力。研究的目标是：

1、将“纵横信息数字化”思想理论与我校科技创新特色教育有机结合，并相互促进与推动，培养学生创新思维，提高学生的创新能力。

2、运用纵横信息数字化技术，优化语文课堂教学过程，提高学生识字、阅读的能力；寻求纵横信息数字化技术在语文等教学中的最优应用的一般规律及其具体操作方式；

3、优化学生的学习资源，合理配置现代化教学设备，提高学习资源的利用率。

（二）、实验假设：

1、纵横信息数字化技术理论是本课题研究的可行性依据。因此，我们提出在语文等教学中，要创造条件，让学生多参与学科整合，提高学生学习能力的目的。

2、把计算机和学科特点进行有机结合，发挥多媒体教学系统所具有的集成性、人机交互、信息即时反馈的特点，可以实现教与学的互动，形成双向交流的教学方式。通过运用信息技术，让学生自主学习、自主发现，充分调动学习兴趣和动机，从而提高学生学习的能力。

因此，本课题的研究假设：在语文教学中，运用纵横信息数字化等现代信息技术，提高学生学习能力。

三、实验过程：

（一）、总体安排：（1）积极投身课题研究，探索纵横信息数字化信息技术与课程整合，总结出学科教学的经验和教训。（2）分类分头行动收集相关网站，了解网络资源，收集有助于学科教学的网站，并进行分类，构建资源库。（3）开展纵横信息数字化信息技术与课程整合实验教学设计探索。（4）根据学科的各章节特点，设计制作科学、合理、实用的教学课件。

（5）进行课堂教学交流，课题组成员相互听课，互相观摩。

（二）、具体步骤：

1、激发起学生的学习纵横码的兴趣

让学生先选用任意一种输入法在5分钟内输入一段话，测出输入汉字数目的结果，再公布在纵横码比赛中最高记录，通过这次测验，让学生对纵横码有种好奇的心理，接下来再让学生观看纵横码汉字输入法的视频，让他们有种身临其境的感觉，对纵横码从好奇到敬佩（只利用小键盘上的10个数字键就能输出汉字，真厉害），以此来激发学生学习纵横码的兴趣。

2、掌握纵横码的输入法

第一步认识小键盘上的10种基本笔形对于的数字键。要求学生通过下列口诀将笔形和数字对应起来。口诀：“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”。

第二步，着重放在单字取码练习上，纵横码输入汉字其实每次是先取左上角的笔形为第一码，再取右上角的笔形为第二码；再取左下角的比性为第三码，再取右下角的比性为第四码，由这四码组成汉字。这一块内容的讲授，为避免内容枯燥无味，可以利用动画来演示单个汉字的纵横码组成，这样不但可以提高学生的兴趣，也可以提高学生的学习效率。

在学生利用纵横输入法教学软件练习时，对常用汉字的偏旁部首做个总结，如“打”的偏旁部首的纵横码是“50”，“情”的偏旁部首的纵横码是“92”等。这样遇到相类似的汉字

时，只需要动脑筋完成另外两个编码就可以了，这样会提高速度。

第三步，词组取码的练习

词组在纵横输入法占了很重要的位置，分为二字词组、三字词组、四字词组及多字词组，每类词组取码最多为六码。二字词组取每个字的前3码，构成“33”规则；三字词组取每个字的前两码，构成“222”规则，四个字词组取第一个字的前两码，第二、三字的第一码，最后一个字的前二码，构成“2112”规则。多字词组取第一个字的前二码，然后去第二、三、四、五字的前一码，构成“21111”规则。

3、促进学生阅读速度提高及扩大阅读量

我们学习纵横码的最终目的是促进学生阅读速度提高及扩大阅读量，因此我们在学生掌握了单字取码和词组取码之后，就给他们安排汉字测试部分的内容，由易开始，从短的文章开始练习输入，循序渐进，直至长的文章，在文章的选取方面，先选取课文中要背诵的文章，这样既在练习纵横码，有可以让他们提高阅读速度。然后选取课外的文章给他们练习，在练习过程中不知不觉得扩大了他们的阅读量。

四、实验分析

(一)、实验分析：

在一年的时间里以三年级为实验对象（共40人）进行统计分析。

① 喜欢纵横码背诵课文程度

三年级小学生对于纵横码背诵课文的态度统计					
	不喜欢	一般	喜欢	比较喜欢	很喜欢
初二（9）班	1	9	20	5	5

②选择背诵课文的形式

对于喜欢利用纵横码背诵课文还是纸笔背诵课文或纯背诵做出了选择，一致选择喜欢利用纵横码背诵课文。

(二) 研究方法：

1、行动研究法：行动研究法是在自然条件下进行实践，并对实践进行不断的反思，通过计划，实践，观察，反思四个步骤进行。前两步是实践阶段，与正常工作任务一致，后两步是反思阶段，对实践的结果进行观测，看任务完成得如何，然后寻找得失原因，制定出对策，以便指导下阶段的实践。这种方法的优点是使日常工作，改革，科研同步运作，教师又可以自行操作。并要遵循螺旋式上升的规律。最后根据研究整理出本课题的结论。

2、问卷调查法。在实验实施之前、之中及完成一个阶段或周期的实验后，组织对实验对象的综合“前测”、综合“后测”以及各种单项测试，借此调查了解学生自主学习语文能力的发展指标达成情况。

3、理论研究法：在实验的基础上，进行理论探讨，探索用网络技术培养学生获取信息、运用信息、提高学习能力的方式、方法，从理论上对课题成果加以论证，形成科学、客观提高学习能力的方法体系。

4、观察法：开设实验教学观摩课，观察、分析自变量、相关变量及无关变量的控制情况，掌握应变量的变化情况，积累第一手资料，及时调整实验方案。

(三) 本阶段研究措施：

1、学校的软硬件设施为课题的开展提供了有力的保障。

2008年底建成了的校园网、每个教室配备多媒体设备，网络计算机教室，给办公室和教师配备笔记本；实现了“班班通”，其它电教设备样样齐全。建成了学校网站、图书阅览

室等服务。校园管理平台，备课平台等。购买与教育教学配套的电教教材。

2、造就优秀的教科研人才。

课题组教师先进的理念、厚实的理论修养、优秀的业务水平是课题研究的保证。因此，学校十分注重提高实验教师的素质。

- (1) 强化理论学习，提高课题组成员的理论素养。
- (2) 组织各类培训，提高教师运用现代教育技术的水平。
- (3) 采取“走出去，请进来”的方式，提高教师的课堂教学水平。

3、规范制度，加强课题研究过程的管理。

(1) 抓研究机构的完善。我校成立课题领导小组，领导和指导课题的开展，保证了课题研究的顺利进行。

(2) 抓各环节的管理。认真制定好阶段研究计划，然后按照计划开展研究活动，落实各实施环节。每个课题组成员都必须针对一学期的研究工作作好认真总结。开好期末总结会，了解研究中的得失，明确下一步的研究目标。

(3) 抓第一手资料的积累工作。认真完成业务笔记，常摘录，经常写些研究中的心得体会等。

(4) 上好研究课，以活动促提高。每学期课题组老师都要上好两节课题实验课。

五、实验小结：

1. 加强领导，健全管理制度。本课题一开始就受到上级主管部门和学校领导的高度重视。该课题研究工作列入学校工作计划之中，从而确保把实验研究纳入学校议事日程，作为一项常规工作来抓。学校在加大投入，配备实验所需的必要的软、硬件设施的同时，还进一步健全电教课题管理制度。首先采用聘任制的形式组建了课题组，学校分别与课题组成员签订协议，明确实验教师的基本权利和职责，设立奖惩制度；其次，组建了课题实验指导小组。本校经验丰富的具有高级职称的教师担任指导教师，定期开展专题培训、实验指导、评议研讨、评估总结等活动。再次，学校还制定了课题管理制度、课题组听评课制度、实验教师职责等各项规章制度，从而保证了课题研究的正常运行，使实验工作步入科学化、规范化的轨道。

2. 理论武装，明确实验思路。理论是实践的先导。实验教师是否掌握了现代教育教学理论和现代教育技术手段，是确保实验能否成功的重要因素。为了进一步增强实验教师的理论水平和实验能力，课题指导小组组织实验教师认真学习与课题有关的理论、技术和方法。我们采用集中培训辅导与分散学习相结合的方法，重点学习了《纵横信息数字化学习丛书》、《课堂教学论》、《教与学心理学》等教育教学专著。课题组订阅了《福建教育研究》、《福建电化教育》、《课程·教材·教法》等报章杂志，使课题成员能及时了解现代教育技术的最新动态和信息。我们采用“走出去、请进来”的办法，观摩了省前中电教专家开设的网络研究课，参观了各校电教成果展示，用正确的理论武装教师的头脑。我们组织课题组成员认真学习课题设计方案，进行课题研究操作过程的培训，网络计算机操作及网络教学的培训，明确实验的思路和操作要领。通过各种形式的学习和培训，使实验教师做到：(1)科学的理论和知识用得上；(2)各种正确的理论依据说得出；(3)成功的经验推得广；(4)自己的实验思路理得清。

3. 深入学生，进行问卷调查。为了从学生层面了解在课堂教学中利用纵横信息数字化信息技术进行课程的必要性、重要性和有效性，特别是促进中小学阅读速度，提高及扩大阅读量，优化阅读过程等方面的情况，积累第一手资料，以便于有针对性地开展课题研究。我们深入课堂、深入学生，设计调查问卷。问卷内容涉及学生对网络的态度与效果，教学内容的呈现方式及现代信息技术在教学中的地位、作用等方面。统计结果表明，包括纵横信息数

字化在内的现代信息技术为课堂教学注入了新的活力，是提高学生学习能力新的增长点，初步验证了实验假设；同时也暴露出现在教学中存在的种种弊端，这正是课题研究需要着重解决的问题，为课题研究的进一步深入提供了依据。

4. 精心设计，开展实验研究。精心设计教育实验的方法和程序，根据实验设计开展实验教学，是课题研究的核心内容。逐步明确行动研究是一个不断循环的过程，研究得出的初步结论可能是下一步研究的起点。在学生练习过程中，一开始就要注意他们的指法是否操作正确，建议他们输入汉字时，左手放在空格键，右手放在小键盘区，左右手同时开工。当学生操作过程中发现操作不正确就要及时加以改正，免得习惯成自然，妨碍输入速度。

纵横码入门容易，学生一开始很容易松懈，随着难度的加大，学生在打字速度的提高上容易出现瓶颈（打字速度停滞不前），这时有学生会有放弃学习纵横码的心理，当然这种心理状态是很正常的，对于此种现象，老师要加以理解和给予鼓励，说明打字速度的提高需要一个过程，要持之以恒，在练习中寻找规律。随着研究的深入展开教育工作也随之得到了改进的动力。

再次，在实验教学的三个重要环节即开始前、进行中及实验结束后根据实验设计所确定的测试量表对实验班进行观察测试，构成实验“前测”、“后测”。

第四，进行实验评估。将实验班测试结果列表统计，运用统计原理和方法对比分析，验证假设，撰写实验报告。最后，根据实验评估结果，进一步修改、完善实验设计，开始新的实验。

各实验教师严格按照程序规范操作，确保实验的数量和质量。每学期，每位实验教师均要在组内、校内开设2-3节电教实验公开课。课题组成员严格执行听评课制度，做到“每课必听，每听必评，每评必改，每改必进”，从而使实验工作精益求精，实验效果也不断提高。

通过回顾和自评，我们也发现在实验研究过程中存在一些问题，需要在今后的工作中进一步改进：

1. 师生的创新

教师实验意识还须进一步加强。有些教师把实验课与公开课、观摩课等同起来，认为只有对外公开课才是实验课。因此，一些教师一学期只开1-2节实验课，远远跟不上课题研究的需要。其实，更多的实验课应该在平时的课堂教学中进行，这样既能增加实验课的数量，又能及时有效地控制一些无关变量，提高实验质量。

2. 网络资源建设还有待完善。随着课题研究的深入开展，我们也遇到不少困难，如网上现成课件不多，纵横信息数字化资源需要耗费很多时间和精力。因此，希望各专家和同行本着资源共享、协作发展的原则，努力开发和充实我省基础教育纵横信息数字化信息资源，将优秀经验和实用价值高的课件上传到资源库，为我省实现教育的信息化和现代化作出应有的贡献。

3. 现代教育技术在课堂教学中的运用还须进一步普及、推广。信息技术在公开课、观摩课、实验课中使用已日趋广泛和多样，这是课题研究的必然。但课题研究的主要目的是以点带面，以实验促实践，以科研促发展。教师在平时的课堂教学中同样要用好现代信息技术，从而提高课堂教学质量。

参考文献：

- 1、《纵横信息数字化学习丛书》新华社
- 2、《纵横汉字输入法教学发展的研究》广东高等教育出版社
- 3、《小学语文》第10期人民教育出版社
- 4、《福建教育研究》福建教育出版社
- 5、《福建电化教育》福建教育音像出版社

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	福建省莆田市荔城区北高中心校		填表人	郭俊清
联系方式	电子邮箱：13607520611@139.com		手机	13607520611
课题名称	快乐识字乐园 见证纵横魅力			
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）			
实验师生人数	实验教师（ 3 ）人		实验学生（ 40 ）人	
课题主持人及成员	主持人：郭俊清 成员：黄建勋、陈文攀、李雪志、翁秀萍、余芳芳、黄海英			
实验设备的投入	多媒体 老师机 投影仪 无线网络			
“四项技能”检测量化统计	看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下 / (2) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上 / (22) 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上 / (10) 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上 / (6) 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上 / () 人			
	实验班平均成绩 260 字 (人)			
	选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度） <input type="checkbox"/> 100 分以上 / (11) 人 <input type="checkbox"/> 200 分以上 / (23) 人 <input type="checkbox"/> 300 分以上 / (6) 人 <input type="checkbox"/> 400 分以上 / () 人			
	实验班平均成绩 200 分 (人)			
	想打一看图写话、看图作文、读后感 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩） <input type="checkbox"/> 60 分以上 / (22) 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上 / (18) 人			

	<input type="checkbox"/> 80分以上/()人 <input type="checkbox"/> 90分以上/()人 <input type="checkbox"/> 100分以上/()人
	实验班平均成绩 66 分(人) 测试时间: 2012.5
	速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码
	检测工具: 检测工具: 纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计 (可用在线阅读的成绩)
	<input type="checkbox"/> 10分以上/(10)人 <input type="checkbox"/> 20分以上/(21)人 <input type="checkbox"/> 30分以上/(9)人 <input type="checkbox"/> 40分以上/()人 <input type="checkbox"/> 50分以上/()人
	实验班平均成绩 26 分(人) 测试时间: 2012.5
	是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读, 精选的篇目:
	<u>《放飞梦想》</u> , <u>《三兄弟去考试》</u> , <u>《一个美妙的梦》</u>
	<u>《小老鼠考试》</u>

附表二:

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位: 北高中心小学

填表人:

姓 名	性 别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
韩梦琦	女	200406	A	B	C	C
肖奕	女	200405	A	B	C	C
黄恩泽	男	200412	A	A	B	A
李诗妤	女	200405	A	B	C	C
翁莉娜	女	200405	A	B	C	C
吴镇凯	男	200403	A	A	C	C
郑丽敏	女	200401	A	A	B	A
林家颖	女	200501	A	B	C	C
唐俊璐	女	2004.6	A	B	C	C
郑仲杰	男	200411	A	B	C	C
翁亮熙	男	200404	A	B	C	C
唐晨皓	男	200411	A	A	B	B

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	北高中心小学	填表人	
课题名称	《快乐识字乐园 见证纵横魅力》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况			
文章发表获奖姓名及情况			
在线学习交流获奖 2012年			
现场综合活动获奖			
参加培训情况	黄海英、关秀凤、李花三位老师于2012年5月到上海参加培训。		
参加高级研修情况			
网站网页建设情况			
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动			
向家长培训情况	以参与课题研究组成员为主，向家长报告实验情况；以实验老师为主，向家长展示公开课。		
向社会宣传情况	以汇报课、汇报会形式向社会宣传。		
其它方面	利用学校的网站，建立更系统的研究、实验、宣传		

培训证书

单位：福建省莆田市荔城区北高中心小学
姓名：黄丽颖

2012 年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动

内容有：

- ◆ 参加“高层次理论学习与研讨”、“课题实验操作与交流”师资培训。
- ◆ 观摩各省实验选手纵横信息数字化学习在线创新学习汇报演示（看打—在线写作—在线阅读）
- ◆ 分享“快乐纵横幼儿游戏与全纳理念关注特需儿童专项活动展评与论文研讨”的宝贵经验。
- ◆ 理论学习：创新人才培养与教育信息化推进和纵横课题研究
- ◆ 理论学习：“纵横信息数字化学习研究促进认知心理发展”。
- ◆ 理论学习：“纵横信息数字化学习实验研究与语文识字写作阅读过程优化的研究”。
- ◆ 实验原理技能培训“纵横信息技术研发成果应用和新版软件的创新特点”。
- ◆ 纵横课题实验分段目标解读、实验设计测试和技能更新。

学习过程态度认真，考核合格，完成学习任务，实现本预期的培训目标。培训课时为 12 课时。

培训成绩：优秀 良好 一般

特发此证

中国教育学会

2012·上海

证书编号：XZS-12001-241

中国教育技术协会

纵横信息数字化学习
教学实验总课题专家组

